

化身宣讲员, 下足绣花功

杭州有群热心肠, 活跃在大街小巷

“世界上没有垃圾, 只有放错地方的宝藏”。如今, 垃圾分类在杭州已逐渐成全民共识, 随手分正在从日常生活中的“选答题”变为“必答题”。

垃圾分类看似是一件小事, 但关系千家万户, 涉及人们的思想理念、行为方式、生活习惯的改变。

如何让大家从“要我分”转变为“我要分”? 一名名社区工作人员, 一件件点滴小事, 是他们的默默努力, 让垃圾分类的观念逐渐深入人心, 真正成为全社会的“新时尚”。

桐庐

听全国劳动模范“鸡毛换糖”的故事

本报讯 近日, 2020年全国劳动模范和先进工作者表彰大会在北京隆重举行。杭州市桐庐县王良忠荣获“2020年全国劳动模范”荣誉称号。

57岁的王良忠现任桐庐县旧县街道西武山村党支部书记, “鸡毛换糖”垃圾分类农村新模式就是他发明的。



杭州桐庐县城瑶琳路, 环卫工人指导商户正确投放垃圾

50只塑料袋兑换鸡精一包, 300个烟蒂兑换打火机一把, 20个塑料瓶子兑换牙膏一支, 易拉罐换取学习用品……在旧县街道西武山村村委旁的一家店内, 你会惊奇地发现, 村民用垃圾作为兑换“货币”, 换取自己需要的生活用品。

新颖的兑换方式, 不仅改变了村民随手丢垃圾的习惯, 也让原本经济落后、环境堪忧的小山村, 成为了闻名全国的“网红村”。近两年, “鸡毛换糖”项目五上央视, 得到全国20多家知名媒体报道, 已有200余批参观团队到该村调研学习。

在他的带领下, 西武山村先后荣获“国家级人口和计划生育基层群众自治示范村”“浙江省文明村”“浙江省卫生村”“浙江省党风廉政建设示范村”等十多项荣誉。

“我只是一名非常普通的基层工作者, 却能被国家授予这么高的荣誉。”王良忠说, “今后, 我将继续用劳模、工匠精神激励自己, 用劳动的力量感染身边人, 立足岗位更好地服务基层群众, 带领西武山村走向振兴。”

通讯员 徐文静

富阳

日行四万步, 小伙用耐心毅力克难关

本报讯 “小方, 你又来翻垃圾桶了? 不用翻了, 我都已经分好了。”12月14日, 杭州市富阳区万市镇垃圾分类专职员方潇溟去村里检查又“扑了个空”。在万市镇, 村民们早已习惯了垃圾分类, 村民说, 这离不开方潇溟的努力。

方潇溟了解垃圾分类是在2016年, 那时万市镇在富阳率先实行二分法, 方潇溟的父亲——万市镇工作人员方会青主要负责这项工作。看着父亲每天早出晚归、尽心竭力, 他很有感触。去年11月招聘垃圾分类专职员时, 方潇溟毫不犹豫地报了名。

垃圾分类看似小事, 却不是仅靠一腔热血就能做好的。今年4月, 万市镇全面深化垃圾分类工作, 方潇溟遇上第一道“难关”。当时全镇16个行政村(居)同步推进“撤桶并点”和基础设施建设, 引来不少群众的不理解不配合, 推进工作受阻。

方潇溟一方面将各村妇联主席定为责任人, 制定实施方

案、开展全面培训; 一方面为自己制定了“魔鬼”计划: 每天早上5点多, 方潇溟便会跟着垃圾收集员去检查分类情况, 每当他发现农户垃圾桶中有分类错误, 他就马上掏出手机拍下照片, 发到工作群里供大家“找茬”; 如果碰上安装垃圾桶固定装置时, 农户不配合, 他便和村工作人员一户户上门做工作, 最多的一户跑了6次……他笑道: “微信步数我基本上都是第一名, 最多的时候一天有4万多步。”

短短5个月下来, 方潇溟跑遍全镇, 和各村工作人员顺利撤除647个点位、1634只垃圾桶, 重新设置生活垃圾投放点26个; 建立景观化集置点26个、特殊垃圾堆放点16个、资源回收站点12个。

桶减少了, 环境更优美了, 分类收集也更规范, 村民们实实在在感受到垃圾分类带来的好处, 也让方潇溟获得了成就感。“我就是想让我的家乡变得更美丽, 村民生活更加舒适。”他说。

通讯员 朱柳燕 王妙春

临安

八旬老人爱分类, 走在时尚最前沿

本报讯 12月13日清晨, 临安区板桥镇板桥村的垃圾分类清洁车准时开进村收垃圾, 一位年逾八旬的老奶奶如往常一样, 笑盈盈地守候在路旁, 引导大家正确分类与投放垃圾。

这位老奶奶名叫金月华, 今年已经83岁了。她通过看电视, 看宣传册, 问家人, 与邻居讨论, 慢慢地掌握了垃圾分类的诀窍, 并希望将这些经验和好观念传达给更多人。

“别看她年纪这么大了, 但做事情很认真, 垃圾分类的时候特别仔细。”板桥村垃圾分类专管员包美琴介绍说, 金月华老奶奶所说的诀窍就是认真仔细, 每一次投放垃圾都会把垃圾分类清楚以后, 再投放到易腐垃圾筒或者其他垃圾筒。“金奶

奶是我们这里的垃圾分类达人。”包美琴自豪地介绍金奶奶的垃圾分类经验, 希望更多村民向老人多多学习。

自从推行垃圾分类开始, 板桥镇政府就积极推行并在各个村设置宣传咨询点、垃圾分类活动宣传展板, 组织志愿者们向村民发放宣传手册, 做示范、讲解垃圾分类的知识。

“我们争取做到让全镇上下, 男女老少都能做到从‘随手扔’到‘随手分’, 成为垃圾分类‘时尚达人’。”板桥镇相关负责人说, 金月华老人引领垃圾分类, 走在“时尚”最前沿的做法, 也让大家对做好乡村垃圾分类工作更有信心了。

通讯员 张国栋

上城

一次性手套、消毒湿巾是什么垃圾, 医生进社区来科普

本报讯 近日, 杭州上城区南星街道玉皇山社区邀请社区卫生院许美群医生为居民开展《冬季防疫健康讲座》, 分享了实用的防疫小知识, 还提醒居民做好垃圾分类, 提高公共卫生意识, 养成良好的健康卫生习惯。

“一次性手套、消毒湿巾, 这些受污染且不宜再再利用的纸张和生活用品, 属于其他垃圾。”在讲座上, 许美群医生向居民科普了如何做好防疫物资的分类工作。同时, 她还对大家

普遍关心的例如快递盒上会不会携带病毒, 如何处置拆完的包装盒等问题进行了解答。许医生说: “大家收到海外寄来的包裹后, 可以用含酒精的湿布、湿纸巾擦一擦外包装, 并将快递箱子扔到指定地点的可回收垃圾桶。”

一位参与讲座的社区居民陈敏洁说, “通过这次讲座, 大家对冬季疫情预防的健康知识有了进一步的了解, 更让大家明白了垃圾分类的深远意义。”

通讯员 罗敏 吴艳